

Про охотника Дементия

Основано на издании 1910 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/pro_okhotnika_dementiya/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Про охотника Дементия

Жил-был в одной деревеньке, что под городом Вельском, молодой охотник Дементий. Почти каждый день он в леса окрестные ходил, силки да капканы на диких зверей ставил. Только не шла удача Дементию в руки: сколько ловушек не поставит, а большинство из них пустыми оказываются. Вот однажды бредёт охотник по лесу опять без добычи, а навстречу ему старичок седенький.

— Почему, добрый молодец, ты так невесел? – спрашивает старец. – Отчего буйную голову повесил?

— Да как же мне не печалиться, дедушка? – отвечает Дементий. – Уж который день силки да капканы расставляю, а так никто в них и не попался.

— Мда... Незадача... Видно, ты наговора не знаешь!

— Нет, дедушка, не знаю.

— Ну, так я тебе помогу. Нет ли у тебя хлеба?

— Был, да весь вышел. Вот только соли немного осталось.

— Ну, давай соль.

Протянул охотник старику соли щепотку, а тот взял её в ладошку да стал что-то над ней нашёптывать. По-

том протянул Дементию обратно и говорит:

— Носи эту соль всегда с собой на охоту – никогда с пустыми руками домой не вернёшься! Только никому про это не сказывай, не то удача от тебя отвернётся.

Поблагодарил паренёк старца и стал соль наговоренную всегда с собой носить. С тех пор на какого зверя охотник ловушку не поставит, тот и попадётся. Дивится народ: каждый день Дементий то с зайцем, то с лисцей, то с норкой домой возвращается. Кто его ни спрашивает, никому паренёк не рассказывает, отчего он так удачлив стал.

Вот собрался как-то добрый молодец на охоту в воскресенье, перед заутренней. Говорит ему отец:

— Полно тебе Дёмушка, не ходи в выходной день, в будни находишься! Вон, все люди в церковь собираются, а ты в лес!

— Нет, тятенька, – отвечает охотник, – схожу. У меня силки да капканы уж три дня как расставлены, надобно их проверить. Да тут и недалеко, к обедне обязательно вернусь.

Встал он на лыжи да в лес отправился. Идёт, идёт, уж всю округу обошёл, а ловушек своих никак найти не может.

— Что за бесовщина? – думает. – Ведь я тут каждую тропинку, каждый кусточек знаю, не мог я с местом ошибиться. Куда ж все мои силки да капканы подевались?

Всё глубже и глубже он в лес от дома удалялся, пока не забрёл в глушь лесную. Оглянулся вокруг – понять не может, где он очутился. Вдруг видит: вдалеке дом стоит огромный, а в окнах его огоньки горят. Обрадовался Дементий, быстренько до хором добежал, лыжи снял и вошёл в дверь незапертую. Смотрит, а в горнице девица-красавица на лавочке сидит, в руках пальцы держит да вышивает.

— Ты как здесь, добрый молодец, очутился? – спрашивает девушка.

— Заблудился я, хозяйюшка, – отвечает охотник.

— Ой, нечистая сила тебя сюда занесла. Ведь здесь не люди, а черти живут. Коли живым остаться хочешь, делай так, как я тебе скажу. Сейчас бесы домой вернуться, принесут с собой яств всяких, пировать начнут да тебя угощать. Только ты ничего не ешь и не пей, как бы тебя ни уговаривали. Потом черти станут тебя мучить: больно щипать да бока мять. Ты терпи молча! Увидит нечисть, что ты не поддаёшься, и отступится.

Только девица речь свою закончила, как появились в доме бесы в человеческом обличье. Обрадовались они Дементию, стали его разными яствами угощать, вина подливать. Только паренёк от всего отказывается, к еде да питью не притрагивается. Потом начали черти гостя своего мучить: больно щипать да бока мять. А охотник зубы стихнули терпит, ни звука не издаёт. Поняла нечисть, что толку мало, никак не поддаётся паренёк, да и отступилась.

Выбежал Дементий из дома того, нацепил лыжи и рванул куда глядят. Бежал, бежал, совсем из сил выбился. Упал он в снег, лежит, весь трясётся, зуб на зуб от страха да от холода не попадает. С лица уж совсем почернел, совсем на себя не похож стал. И совсем бы замёрз охотник, если бы мимо мужики не проезжали. Увидели они незнакомца в снегу, подошли к нему и спрашивают:

— Ты человек али бес?

— Ч-ч-ч-человек.... – стучит зубами Дементий.

— Крещёный?

— Д-д-д-да.....

— А ну-ка, перекрестись!

Перекрестился паренёк, хотел молитву прочесть, да

язык совсем не ворочается. Подняли его тогда мужики, в сани свои погрузили, соломой укрыли. Стал охотник потихоньку отогреваться, лицом посветлел, и тогда признали его мужики:

— Смотри-ка, это ж Дёмка наш, Лукича сын!

Отвезли Дементия к отцу, тот уж и не знал, как односельчан отблагодарить. Как пришёл паренёк в себя окончательно, рассказал он тятеньке и про тот, как старичок седенький ему на соль нашёптывал, и про то, как черти его замучить хотели.

— Эх, – вздохнул отец, – вроде взрослый ты парень, а всё равно ещё несмышлёныш! Обрадовался лёгкой охоте, а про то, что это бесовщина, и не подумал! Надеяться только на свои труды да на Божью помощь надобно! А наговорам никаким верить нельзя!

Выбросил Дементий соль наговоренную и с тех пор только сам охотился. Когда густо, когда пусто получалось, зато больше ни к какой нечисти в логово паренёк не попадал.